

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

Особенности разработки Плана управления для трансграничной особо охраняемой природной территории, на примере Национального парка "Браславские озера" (Беларусь) и Охраняемой ландшафтной местности "Аугшдаугава" (Латвия)

Устин Владимир Владимирович

Аспирант

Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка,
Факультет естествознания, Экономической географии и охраны природы, Минск,
Беларусь

E-mail: ustinvladimir@gmail.com

Разработка совместного плана управления (далее - Плана) трансграничной особо охраняемой природной территорией (ТООПТ) «Аугшдаугава - Браславские озера» (Латвия - Беларусь) осуществлялась в рамках международного проекта Программы трансграничного сотрудничества Латвия-Литва-Беларусь [1]. План призван обеспечить баланс интересов в области охраны и использования ценных ресурсов биологического и ландшафтного разнообразия. Документ содержит описание природного комплекса ТООПТ и систему мероприятий, направленных на поддержание и восстановление ценных экосистем, популяций охраняемых видов растений и животных. При разработке Плана возник ряд сложностей и проблем, связанных как с различиями в области законодательства и сложившегося землепользования, так и с различиями в устоявшихся научных подходах при разработке такого рода документов. На территории Латвии и Беларуси сложилась различная структура землепользования. В Беларуси абсолютно преобладает государственная собственность на землю, при этом в Латвии большая часть земель, в том числе леса, находятся в частной собственности, что сильно ограничивает возможности реализации природоохранных мероприятий. В странах применяются разные подходы к изучению ландшафтного и биологического разнообразия. Белорусские эксперты сохранили большую приверженность к советской школе. В частности, если при описании растительности и животного мира латвийские эксперты ограничивались только их ценными компонентами, белорусские эксперты приводили детальную характеристику лесной, луговой, водной и болотной растительности, а также анализ состояния популяций различных групп животных. В то же время латвийские эксперты использовали в своей работе более точные и крупномасштабные картографические материалы, что позволило им предоставить значительно более детальную картографическую информацию, содержащую сведения о редких биотопах, местах произрастания охраняемых видов растений, структуре землепользования и пр. Наиболее наглядно различия в подходах проявились при составлении описания ландшафтов. Белорусские эксперты применяли подходы, основанные на генезисе ландшафтов, при этом ландшафт понимался как генетически однородный природно-территориальный комплекс, сложившийся только в ему свойственных условиях. Латвийские коллеги составили детальное описание ландшафтов охраняемой территории «Аугшдаугава» исходя из их культурологической природы. Несмотря на несимметричность полученной базовой информации о природном разнообразии, в рамках проведенных семинаров и консультаций экспертов была выработана приемлемая для обеих сторон структура, состав и содержание Плана. Результатом стал глубокий анализ факторов, оказывающих негативное воздействие на природные комплексы, биологические виды и сообщества, а также разработанный комплекс мероприятий по минимизации таких факторов, направленный на сохранение и устойчивое использование природных ресурсов ТООПТ.

Источники и литература

- 1) НПЦ по биоресурсам: <http://biobel.by>